

●菱溪物语●

庚子年的春节注定不同寻常,一场没有硝烟的战“疫”已全面打响,这场战“疫”不仅牵动着每一个人的心,更有力地彰显了“凝心聚力、众志成城”打赢的决心和信心。

腊月二十九,甫一下班就急着往乡下赶。短短三十分钟,因了春节这份特殊的喜庆,愉悦的心情不可言表。到家后,忙着张灯结彩,打扫卫生,耳畔不时地传来左邻右舍孩子们吵吵嚷嚷的声浪。这个时候,谁家都在忙碌着。

大年三十,天才擦亮,本以为自己起得够早,殊不知,推开门,呼呼啦啦的一大群鸡子闻风而跑,门前的水泥地上到处都是它们拉下的粪便,一不小心,就会踩中,赶紧用大条帚扫除一番。早已泛白的旧对联还是牢牢地粘附在大门上,清除起来颇费时间,需要慢慢且耐心的完成。

●清流漫谈●

防疫抗疫一线的人们

□简宏明

防疫抗疫的号角一吹响,大家积极响应,纷纷行动,参与一线的人们,在投身抗疫过程中,做出了一件件温馨感人的事迹,令人难忘。

一时间,城市社区、大街小巷,镇街村组、村头路口,到处都是执勤放哨,宣传标语随处可见,宣传车响着喇叭来回巡逻,特别是农村多年不见了的电线杆上又装上了大喇叭。大喇叭作用很大,我记得上世纪80年代的时候,就流行家家户户都装有小广播,野外安有大喇叭。人们无论在家里,还是在田间,都能听到县广播站三级广播播出时间,有的地方还灵活地将广播的时间定为上下工时间。特别是冬修,乡里工程在哪里,广播就通到哪里,广播响,不仅通知上下工时间,还能通报工程进度,鼓舞民工士气。有一年秋收时节,我就被广播鼓舞过士气。那一天,我们正在田间往打谷场上拉运稻谷,一路上车水马龙,汗流浹背。就在这时,大喇叭播出了《车轮滚滚稻谷香》的新闻通讯稿,此时的广播声就像召唤千军万马冲锋陷阵的号角,我浑身顿时力量无穷,干劲百倍,使劲将车轮拉得飞快。

如今架设大喇叭,又听到了喇叭声,专门播放防疫抗疫知识,使其家喻户晓。文艺志愿者们此时用诗歌当战歌,将防疫抗疫知识编成扬剧《众志成城抗疫情》,说唱词《坚决打赢抗疫阻击战》、顺口溜《防疫抗疫靠大家》等,这些通俗易懂的文艺作品,在微信群里传递,让人一看就明,一听就懂,深受欢迎。想不到的是,防疫抗疫期间,一些不法分

题记:每个人或每个家庭,或成了一座孤岛。特殊时期,足不出户,居家隔离,其意义非凡。隔离,就是共同战“疫”,合力歼敌。

1月24日,阴

长假第一天,除夕。先到旧居,贴了春联,看望九十高龄的老爸。进门,没等老人家发话,我便提着嗓门说:重孙子呀,大年初一就回来。

下午起风了,去乡下祭祖,族人不约而同来到公墓。此次上坟,特别之处就在于,大多数人佩戴了口罩。而此时的我,似乎揣着满腹心事。人群中,用目光搜寻着堂侄的身影,欲当面问问他何时从武汉回来的。临了,也不曾发现他爸的坟前有谁来过。

1月25日,阴

正月初一。一家老小三代,去给老爸拜年。妻说老人家平时不喜零食,大新年的,不作兴空手,就带一包桂圆吧。中午,在二嫂家吃“团年饭”。席间,众人疫情刷屏,且为疫情揪心。

下午,又去了健在的三婶老婶家,她俩同登耄耋,四世同堂。其间,族人告知说,武汉回来的侄子,正自觉居家隔离呢。

1月26日,阴

疫情在爬坡,中央发声,特殊时期,特殊节点,向外界表明疫情防控在“非常时期”需要“非常之举”,从此一个地方的局部性问题已上升至全局性高度。

尚在被窝里的人们,还未来得及起床,几乎同一时间,收到居家隔离的通知。举国上下,继江城武汉封城后,守在家中。居家隔离,

这个春节

□杜永生

忙时就觉得时间短暂。不及晌午,家属就做好了面条、两个鸡蛋。每年,大多在年三十的午时吃着生日面或生日蛋糕,编想着过往的一切,许愿着一切的美好。午饭是没有胃口了,其实这个时候,都在等待着年夜饭。

午休起来,就见二叔家的几扇门上贴上了大红的对联。忙不迭将自己的对联贴上,便又会同大哥、弟弟等前往坟山给爷爷、奶奶和父亲烧去纸钱,以表哀思。

才将四点钟,弟弟就催促着去吃年夜饭了。一大家子老老少少围坐在一张大圆桌旁,其乐融融,共享天伦。让我们没想到的是满桌的菜肴,竟然出自弟媳之手,更让我惊讶的是弟媳能主动喝酒。她的这一主动,却把我和大哥镇住了,难得春节聚餐,难得家人团圆,没得说,就得喝!三十晚上,收看着央视的“春节联欢晚会”,在普天同庆的欢声笑语

中迎接新年的到来……

大年初一,就近给几位长辈拜了年,在二婶、老姑家吃了饭。此时,一直在关注新闻的我,感觉到新冠肺炎的严重性,也琢磨着以下的几天还拜不拜年了。初二一大早,尚在睡梦中的我接到老舅的电话,他开门见山、直截了当:“现在情况特殊、形势要急、你们就不要过来拜年了,都在家好好待着,等病毒去了再说!”也在当即,给亲戚和朋友一一电话或视频,一律取消拜年、聚餐的形式和活动。大家都非常理解。非常时期,谁都不能置身事外。初三上午,接到局里通知,于当天下午赶往县城参加“新冠肺炎疫情防控工作紧急会议”。按照要求,确保家人并劝说左邻右舍坚决做到“不拜年、不聚餐、不串门、不上街”。

从初三起,除去值班的两天,我及家人的活动范围基本上就是屋里蹲一蹲,看看电视;

●让泉诗韵●

致敬,最美丽的逆行

□杨庆毅

这是一个多么特殊的春节,在合家团聚的年夜,您义无反顾走进了漫天的风雪,踏上了抗击疫情的征程。慈祥的父母、体贴的丈夫、贤惠的妻子、可爱的儿女,只看到您坚毅的面容和匆匆的背影。没有最博大深厚的感情,怎么能有最决绝果敢的逆行?我能够感受,离别时刻,您那沉重的心情!

我们都是平凡的生命,没有谁想成为英雄。谁不眷恋团聚的温馨?谁不留恋节日的喜庆?面对汹汹的疫情,又有谁能够从容平静?然而,疫情已经发生。面对肆虐益甚的幽灵,一位耄耋老人都义无反顾,挂帅出征。我们,我们又怎能远离这场没有硝烟的战争?没有每个人的舍家为国,又怎能够众志成城?

我们是战士,是战士,怎能让人破坏祖国的和平?我们是天使,是天使,怎能屈服于病魔的狰狞?我们是守护者,我们要守护:守护祖国的安宁,守护人民的健康,守护群众的生命!

只有海一样的力量才能够驱赶寒冷,只有火一样的热情才能够战胜严冬!总有一种感动,能让泪水打湿我们的面容;总有一种感情,能够触动我们柔软的心灵。在这个春节,您是共和国最坚强的长城,您是共和国最美丽的风景!我们相信,有您,就有春回大地;有您,就有云开月明;有您,就有举国欢庆!

让爱温暖2020

□顾常娥

它来了戴着新型皇冠从天而降悄然入城以千军万马之势把浑身的剧毒撒向茫然不知的人群

那个戴着新皇冠的敌人并没有被新年气氛感染而是在肆意疯狂地伤人而是肆虐疯狂地伤人十人百人上千人上万人数字可能还在变化中

最可爱的医生和护士们身处在最危险的一线救死扶伤这些可爱的人有80多岁的钟南山有20多岁的年轻人有匆匆赶往武汉支援人员身影

疫情就是命令防控就是责任在责任的坚守里他们都是最闪亮的星

我们的岁月安好都是因你们的负重前行

有你
有他
有我们
有大家的爱
这个严冬不再冷

听到了吗
冰雪的消融声
春天就在不远处
很快我们就可以携手踏青

子哄抬物价,他们将人们急需的防疫口罩价格涨成几倍或几十倍销售。后来他们被查处了,真是大快人心。生产口罩的企业,主动做到加班加点生产,赶制口罩,满足供应需求。派出所门前出现了捐赠800只口罩不留名的一幕,留言仅仅是一句:“向正在一线执勤的民警致敬”。一个哄抬物价,一个无私捐赠,这是多么鲜明的对比啊!

国家有难,匹夫有责,有人在这个时候哄抬物价,谋取一己之利,这不是发国难财,又是什么?发国难财,过去,只是在文艺作品里、电影电视里看过,今天,人们唱着文明走进新时代,这些人做出的事多么与时代格格不入,他们伤害了多少人的心啊!然而在这时,又有人什么都不图,想的是大家,将自己生产的口罩悄悄地送给一线防疫抗疫的人民警察,让他们更好地为人民执勤,维护好社会秩序,保障人民生命安全,这是多么高尚的情怀,他们温暖了多少人的心啊!一个什么都不顾,只顾自己;一个什么都不图,为的是大家,这又是多么鲜明的对比!

一个患者被确诊,牵动万人心。军民团结,患者不孤,你的身后有强大的力量在支持你。白衣战士时刻陪伴你,为你诊治,大家都在关注你,为你加油,你一定会好起来的,人们都在等你早日康复,健康地融入大家庭。

防疫抗疫是场大战役,只要上下一心,众志成城,团结协作,共同努力,一定会取得全面胜利的。

●灵湫微言●

“隔离”日记及其他

□秦骏

1月29日,晴

不出门,不添乱,我为国做贡献!洗漱好,我通过电话和微信,分别向几位老师和老人家恭贺新春,并且表态说等过了“风头”,再登门问候。

1月27日,阴转多云

读到诗友剑男、谢春枝、余修霞等武汉诗人,发在《诗刊》公众号上的诗歌《坚守》、《誓言》、《今夜的武汉是安静的》、《像一首诗,蜷缩在武汉封闭的怀中》,我转发引用了师妹、80后诗人余修霞的诗句。也得知她目前是安全的,颇感欣慰,我俩隔屏勉励,互道珍重。我写下:2020,这个冬春,我们凝心聚力,共度时艰。

1月28日,晴

官方发布天长第一个确诊病例,心头飘过一阵不安,又似鱼刺骨鲠在喉。气温虽略有回升,腰椎却痛得不行,无奈,只好敷上热敷贴。心想写点什么,身体却不听使唤,坐也不是,卧也不是,只好躺在被窝里静养。

虽然年事已高,却一刻也未停息,钟南山、李兰娟等呼吸流行疾病专家为武汉疫情把脉,为武汉打气助阵——他们是防疫前线的“定海神针”。

1月31日,晴

官宣宣称,天长再增一个确诊病例,武汉返乡人员增至1352人。

连着数天,吃喝拉撒都蜗居家中,冰箱几乎被掏空。一早,妻去了超市。我去了工地,陪同领导督查疫情防控宣传情况,以及有无违规复工现象,并从单位领回贴心的口罩、香

皂、毛巾。

午后,网友茶香通知我去药店领取酒精,顺便买了一包热敷贴,兴许是歇久了,也有可能气温回升的过缓,腰椎仍然还是痛得咬牙!

2月1日,晴

心里始终惦记一个方向。第一时间,打开每天清晨更新发布的疫情通报。压在心头的那块巨石,还悬在那里。荆楚大地深陷严冬,惊魂未定的同胞心在滴血!

无畏无惧,夹缝中逆行的勇者。公益群友(天长蓝天救援队成员)莫容基、叶春雨等几名志愿者,携带医疗物资自备干粮,夜宿帐篷,向“疫”而行。

2月2日,晴转多云

去单位值班,沿途看到小区挂满了宣传防控抗击疫情标语和横幅,马路上鲜有车辆,防控宣传车来往反复,呼吁市民,出门要戴口罩,勤洗手,不聚餐……

下午,提前到了办公室,从网上看到天长一小双胞胎汤珂、汤媛同学给正在参与战“疫”的爸爸的一封信,他们在信中写道:“今天是大年初六,阖家欢乐的日子,每年的今天家里都会拍全家福……等病毒被你们打败了,等您平安归来时,我们再拍一张完整的全家福,爸爸加油!武汉加油!中国加油!”

结语:再次接到延迟上班时间的通知,战“疫”仍在继续。“武汉是能够过关的。武汉本来就是一座英雄的城市”。一场疫情,不可能打垮一个国家,我们坚信,英勇顽强的中华民族是一个打不垮的民族!难熬的日子,终会过去。重生的力量,已云集布满了我们的天空。



钟南山 徐亚东绘

